

打造竞争新优势 建设未来“新标杆”

——来自首届全球数字经济大会的观察

新华社记者 李德欣 郭宇靖 陈旭

受新冠肺炎疫情影响，全球经济复苏乏力，数字经济已成为全球经济增长的新动能。来自2021全球数字经济大会的数据显示，2020年全球47个国家数字经济规模总量达到32.6万亿美元，同比名义增长3.0%，占GDP比重为43.7%；我国数字经济规模增速9.6%，位居全球第一。来自政府部门、全球科研机构、知名企业的代表、专家学者等热议，数字经济已经成为国家经济发展的新引擎，下一步将为数字经济的发展创造更大空间。

▼2021全球数字经济大会现场(8月4日摄)。新华社发



目前全国疫情呈现多点发生、局部暴发的态势 各部门强化防控举措 坚决防止疫情扩散

新华社记者

目前全国疫情呈现多点发生、局部暴发的态势，如何外防疫情输入？怎样防止疫情扩散？如何确保物流供应链畅通？8月4日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，交通运输部、国家移民管理局、中国民用航空局、国家邮政局、中国国家铁路集团有限公司相关负责人介绍进一步加强疫情防控情况，一一回应上述问题。

“最大限度地减少疫情输入的风险”

如何做好公路、水路口岸的“外防输入”工作？交通运输部运输服务司副司长李华强介绍，交通运输部对公路、水路、港口等领域的疫情防控指南进行完善，最大限度地减少疫情输入的风险；指导各地对国际道路货物运输车辆驾驶员、登船船舶航行作业人员、引航员等采取集中隔离住宿等举措，避免其与家人和社区人员接触；严格落实港口熔断举措，截至8月3日，已执行4次熔断，累计暂停18家航空公司、438艘船舶的外籍船员在境内港口换班。

国际机场是疫情防控的前沿阵地。此轮疫情最先在南京禄口国际机场发生，机场“外防输入”存在哪些薄弱环节？民用航空局飞行标准司副司长韩光祖介绍，民航局再次强调相关单位要坚决落实防控技术指南中国境内航班服务保障人员不得混流的规定，并全面升级航班和机场运行疫情防控措施，加密

所有一线工作人员核酸检测频次。

减少人员跨境流动是疫情防控的有效措施。国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛表示，国家移民管理局将从严审批签发公民出入境通行证，对非必要、非紧急出境事由，暂不签发普通护照等出入境证件。

“全力防范疫情外溢”

交通场站和交通工具是人流、物流集散的重要场所，是防范疫情扩散的重要环节。

“我们将严格实施客运管控，全力防

范疫情外溢。”李华强介绍，交通运输部将指导涉疫地区及时关闭进出中高风险地区所在县区的道路客运服务，暂停中高风险地区所在城市的跨城公交、出租车、顺风车业务。对于途经中高风险地区的公交和轨道交通线路，实施甩站、跨站运行。

铁路车站和列车上人员流动大，对于铁路部门来说，疫情防控如何做、进展如何，备受公众关注。

国铁集团劳动部副主任伍世平表示，全国火车站严格执行属地政府的疫情防控要求，坚决杜绝不符合出行要求

的人员进站上车。其中，按照首都疫情防控要求，暂停发售南京、郑州等中高风险地区进京车票。

据悉，为了引导旅客调整行程、减少流动，铁路部门对8月3日24时前已购各次列车有效车票需要办理退票的旅客，均不收取手续费。民航、水路、道路等部门也相继推出免费退票政策。

“全力做好应急物资、疫苗运输和国际物流供应链的保供工作”

疫情反复，货运行业不确定性增加，如何保障物流供应链稳定？

“交通运输部会同多个部门，全力做好应急物资、疫苗运输和国际物流供应链的保供工作。”李华强用三个“着力”来概括相关举措。着力强化应急物资运输保障；着力确保疫苗运输安全高效；着力保障国际物流稳定畅通。

疫情发生以来，快递业在防疫物资和群众基本生活物资寄递方面发挥了重要作用。“上半年快递全行业新冠病毒疫苗接种率超90%。截至目前，没有快递小哥和用户因为接触快递包裹而引发疫情，疫情通过接触快递包裹而传播的风险没有进一步加大。”国家邮政局市场监管司副司长边作栋表示，全行业在疫情期间保持稳定运行、高速增长。(记者周圆、樊曦、任沁沁、戴小河)



8月4日，在昆明市体育馆新冠疫苗接种点内，家长带着刚接种完疫苗的孩子前往留观区。新华社发

聚焦东京奥运会 TOKYO 2020

中国晋级乒乓球女团决赛将战日本队

孙颖莎再战伊藤立足于拼

中国组合陈梦/王曼昱以3:0战胜德国组合索尔佳/单晓娜，帮助中国队先声夺人。第二盘，面对球风顽强的德国削球手韩莹，孙颖莎控制了比赛节奏，同样以3:0顺利拿下。第三盘，陈梦虽然开局慢热，丢掉一局，但随后找回状态，直落三局，以3:1战胜索尔佳。最终，中国队以3:0战胜德国队，晋级决赛。

8月5日，中国队将在女团决赛中遭遇东道主日本队。对于这场比赛，国乒教练李隼认为，关键看谁能拼得出去。此前的女子单打比赛中，孙颖莎曾以4:0战胜日本队主力伊藤美诚。谈及可能在决赛中再次与伊藤美诚再次会战，孙颖莎表示：“如果相遇，我还是立足于拼，打出自己的风格。”



▼8月4日，中国选手孙颖莎在比赛中。新华社发

马龙“二单”险吞东京第一败

据新华社东京8月4日电(记者张寒、陆睿)中国男乒4日下午3:0击败老对手韩国队，连续第四次挺进奥运会乒乓球男团决赛。不过比赛过程并不轻松，马龙甚至险些吞下东京第一败。

中国队双打先下一城，随后的单打对决中，樊振东对张禹珍、马龙对李尚洙都有局中大比分落后的情况，但世界排名第一的樊振东最终成功把自己的单打场次控制在三局，于是马龙2:0领先时很多人都以为比赛马上结束了。

然而第三局6:6平后，李尚洙率先取得较大优势领先拿到局点，五天前创纪录卫冕的男单冠军9:11输掉一局。类似的状况又发生在第四局里，这一次马龙和李尚洙比分紧咬到13:15才分出胜负——韩国男三号连扳两局。

决胜局中，马龙开局仍不顺手，1:3落后时秦志戩叫了暂停。比赛重开后，马龙连扳6分，以7:3将比分反超，双方拉锯4分球后，马龙牢牢控制场上局面，以11:6赢下终局。

赛后马龙承认每次跟李尚洙对阵，场面上都不是很舒服，“倒谈不上球路相克，就是我不习惯的套路刚好他也比较喜欢”。

但他认为看似戏剧化的比赛过程其实并不意外。他说：“正常，毕竟团体赛已经打到半决赛，对手又是韩国队，不可能场场都很轻松地拿下。我们赛前肯定做好了准备，甚至想过输一场怕两场。这就是我们关键时刻能赢下来的原因。”

前面的场次相对平稳，马龙/许昕对阵郑荣植/李尚洙的双打首战，中国的世界冠军组合获胜用了28分钟，三局加起来只让对手拿到18分。

8月4日 东京奥运会 金牌榜					
	金牌	银牌	铜牌	总数	
1	中国	32	22	16	70
2	美国	25	31	23	79
3	日本	21	7	12	40
4	英国	15	18	15	48
5	澳大利亚	15	4	17	36
6	ROC	14	21	18	53
7	德国	8	8	16	32
8	法国	6	10	9	25